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Şarpele, căruia nu-i zdrobeşti capul, când 
iţine calea, te muşcă pe la spate.
Să-i fi văzut pe maghiarii noştri în săptă-

Sa nu ie r ţi!

î.

M iie dintâi ale „revoluţiei“ ! Pe saţe, unde sunt 
p raţi câte o mână de oameni, ca şi la oraşe, 

,nte i uzurează majorităţi create cu toate artificiile 
Iniciile de renegare — veneau plângând şi cer- 

<!r°! milă deia noi. Şi cum îi vedeam cu ochii 
‘n « din orbite, cu feţele palide de groaza nopţii, 
"N  orba aiurată, tremurând în preajma zilei ’de 
11 *e — ni s’a făcut milă de ei. Unora le-am dat 

în casele noastre, altora le-am adăpostit a- 
■, Am potolit mult inimile noastre adânc tul- 
e, am sfătuit, în adunări, pe uliţi, acasă, în 
i, să cruţă oamenii viaţa şi avutul duşma- 
cum cruţa viaţa şi avutul fratelui, să uite,' 
ţile lor au fost nutrite ca ale părăsitelor, 

? aiţgângele şi viaţa noastră — să uite, că avu
te/- au ’fost îngrămădite din truda noastră, 

ie I hărnicia noastră, din sărăcia, zdreanţă şi du- 
)rdt i moşi-strămoşilor noştri, 
uioi Am iertat, a trecut.

; Când colo, ce să vezi ?
JCa azi, cerşesc rniiă „numai“ pentru viaţa 

1 °jca mâne cer să le apărăm şi averile, ca poi- 
P°s| pretind, să le asigurăm — privilegiile!

i ştiţi acum : ucid copii, bătrâni, fetnei. pen- 
nu-i lăsăm să-şi urmează viaţa „milenară“ 
tă, fără de care sunt morţi.

ctalNu mai este pe faţa pământului popor no- 
laţi generos, ca poporul românesc! 
fjjfNumiţi încă o singură rassă, care să fi în- 
0 , o mie de ani suferinţi atât de grele, dela 
re atori, atât de încâniţi al cărui suflet să fi 

Îndârjit de atâtea fărădelegi, al cărui trup să 
Pr.( it tras în roate şi ars de viu pe rug, din cele 

bătrâne vremi ale lui Doja, până în cele mai 
11 n spete vremi ale jandarmilor şi „gardelor de 
S0‘ din Beleş (losikafalva) — spuneţi un singur 

r c civilizat, exclus din viaţa de stat, stăpânit 
irs în propria lui ţară, cum desigur nu sunt 

fi niţi roci cele mai sălbatici triburi din Africa 
vigi mneţi un soi de oameni, care să aibă încă 
act n amintire răzbunarea cumplită a duşmanilor 

:e c in zilele ce se numesc 1848, care să simtă 
feri arzând rănile unui război de patru ani, răz- 
itan In care a fost târît peste voia Iui, prădat de 
mij iani, ce-i erau prieteni, batjocorit şi jupoiat 
nă, rieteni, cei erau duşmani, aruncat anume ca 
işti iară în gura timpurilor pe câmpul de deso- 

dit», iar acasă copii Iui, soţia lui, părinţii lui, 
inte lui, prietenii lui înfundaţi prin cele temniţi 

aţi în miez de noapte cu jandarmi din sinul 
uni iei/pentru a fi surghiuniţi ani de zile, ame- 

ac iţi cu furci, jefuiţi de toate liftele poreclite 
:azi oaşi ai ţării“ siliţi să minţească şi făţărească 
înv enea celor nemernici, pângărit în cele mai 
and ! sentimente, părăsit, înfrânt, desuădăjduit — 
ace spuneţi un al doilea popor, văzându-se în- 

it ia largul său, după toate câte a îndurat, — 
)pri fi purtat aşa cum s’a purtat poporul ro

şi ISC ■ ? ”
la'lAh! ici-colea câte un castel devastat, câte o 
jrofclie golită, câte un notar bă tu t. . .  Dar aces- 

cpnt sgărieturi de pisică, în vreme ce tigrul 
Lndjnia să sugrume, iar focul Sodomei şi al Go- 
îotwi să înghită pe veci lumea de putregai şi de 
gen râu. 
îătil
ptu „Revoluţia“ noastră, a Românilor din Un
să i de impie memorie, n’a fost o răsturnare a 
iei limei existente. N’a fost măcar o jaquerie, va 

că o manifestare de clasă necum să fie un 
î,js le dreaptă răsbunare naţională, pentru sufe
ri, i seculare.

Mişcările poporului au fost judecăţi ale po
mi ’stra

il
să
nai

lan

ne:

Aşa cum, în America, mulţimea linckează un 
Ifos în deobşte cânoscut, cam aşa a făcut ju
pă şi poporul nostru câte unui notar, pretore, 
jar, jandarm, negustor-uzurar.
judecata poporului n’a fost nicăiri prea ti- 

spl, şi mai ales n’a fost niciodată nedreaptă. 
itna*nul nostru e din cale afară milos, iertător, 

e la inimă. Arareori îşi pierde cumpătul. In- 
faci|i m’am plimbat printr’iin sat, când mulţimea 
egfiată spulbera cuib de cuib un vestit târgu- 
re%de uzurari, şi am văzut „fiarele de valahi“ 

îlis au pus „post“ înarmat înaintea unei case; 
o rii „ăsta era mai de om enie.,, de casa ăstuia 

u se atingă nimenea“.
Vieaţa omenească n’a căzut jertfă decât 

ţărjo, unde blăstămăţia, în loc de-a face mea 
a, sfida furia legitimă a poporului. Dar ce 
aceste 10—20 vieţi omeneşti de prisos în 

iuri de uriaşe prefaceri naţionale şi sociale? 
iunt ele faţă de sutele de vieţi preţioase, ce 
“pese mişeleşte umanitarii . . . sâcui, acum, 
,ce patimile omeneşti nu se mai pot, legitima 
tâieie mâni ale momentului.
Înfricoşatul judeţ al poporului românesc nu 
istează nici pe jumătate atâtea victime, ca 

|  Îjimpanie electorală ungurească ! ! !
*

g Să facă bine deci oricine — duşman, frate. 
* aliat şi să ne mai slăbească din sfaturi cu 

îgenţă, răbdare şi caritate creştinească.
I'1 Nu mai voim să fim nobili şi generoşi! 

îaş Creerul turanic nu înţelege nobleţă şi gene- 
latea!

. i Te vede nobil, te crede slab, te ştie generos 
tăvăleşte asupra femeilor şi copiilor, 

ti«  înlături cu mânuşa occidentală! Cnut oriental 
Itfu spatele aziatic — nu rnânuşe occidentală. 

Bravi soldaţi români de pretutindeni: nu fiţi 
—fiori! Chiar şi îndelung-răbdarea divină a luat 

I de pară în mână, când cuvântul de blândeţe

nu mai avea putere să izgonească vameşii ce 
spurcau sanctuarul.

Maghiarii umple urechile lumii cu fel de fel 
de strigăte alarmante, aducându-ne pe cap co
misii, peste comisii, generali peste generali. Ba 
că îi lăsăm să moară de foame, ba că mâncăm 
în fiecare seară un pui de uugur.. .

Faceţi să aibă dreptate dumnealor. Faceţi 
adevăr curat ca lamura aurului din minciuna şi 
bârfeala neruşinată!

Am iertat robia milenară. Am iertat şi crân
cenul măcel de patru ani. Cu ce ni s’a răspuns. 
Cu ucidere de oameni paşnici, cu tăciune aruncat 
asupra satelor în sărbătoa’re. In loc să dea mul- 
ţămită Domnului pentrucă au avut parte de o 
iertare fără seamăn în istorie — ei îngroapă de 
viu şi bat cu pietri pe celce nu i-a strivit, când 
putea.

Am iertat odată. Am iertat a douaoră. A 
treiaoră nu mai iertăm!

In anumite împrejurări iertarea e o crimă: 
moleşeşte pe iertător, conrupe pe cel iertai.

Să ierţi abia după ce a triumfat cauza de
plin şi viitorul e întreg în manile tale. iertarea 
prematură e cât şi o sinucidere din nebăgare de 
seamă.

Porunca zilelor de azi — a Xl-a poruncă! 
este pentru fiecare român: să nu ierţi!

Dr. Sever Dan

Jnsemndri zilnice.

P arazitism  şi spoială
Duşmanii noştri seculari, Ungurii, toi nau  

renunţat încă la argumentele ca cari încearcă, 
zadarnic, să ameţească lumea despre „nedrep
tatea* ce li se face „luându-li-se“ Ardealul şi 
ţinuturile locuite de Români. Au recurs Iu toate 
mijloacele, delà ridicola minciună până la groaz
nicele fărădelegi. Desperarea e, fără îndoiala, 
cel mai rău sfătuitor.

Inconştienţa maghiară hale insă orice re
cord de până acum, atunci când pretinde că 
Ungaria, care reprezintă o civilizaţie superioară 
treime menţinută ca o . . .  necesitate culturală.

„ Civilizaţia“ maghiară a ieşit întradevăr, 
de curând, la iveală, şi despre ea poate să po
vestească multe Şiria, Aradul, Sălajul, Bihorul, 
şi toate satele şi judeţele româneşti bântuite de 
aceeaş spaimă pe care o aduceau cu ei, acum 
o mie şi cinci sute de ani, Hunii. E  un bun 
certificat de „civilizaţie“ acesta ; bandele lui Ká
rolyi l-au iscălit cu sânge românesc, nevinovat, 
şi — în ciuda tuturor minciunilor ungureşti — 
Apusul a început să vadă limpede ce se ascunde 
subt sp o ia la  orânduirilor de modernă şi rafi
nată civilizaţie evreiască, delà; Budapesta. S'a 
zgândărit niţel pojghiţa de de-asupra, şi sufletul 
barbarilor de altă dată a ieşit la lumină.

Dar, mai e vorba şi de o „cultură“ ma
ghiară. Bineînţeles nu e vorba de aceea pe 
care Ungurii au adus-o cu ei, din Asia, când 
s’au instalat între Tisa şi Dunăre. Pe vremea 
aceea vrăşmaşii noştri n aveau o cultura, ci un 
cult: cultul cărnurilor frăgezite subt şea. As
tăzi însă au o bogată şi interesantă literatură. 
Un singur lucru îi strică însă toată valoarea, 
literatura e ea „maghiară*, dar nu sunt ma
ghiari . . .  scriitorii. Unul dintre publiciştii noş
tri a făcut să apară dealtfel, acum de curând, 
o listă despre toţi literaţii nemaghiari eu care 
se făleşte astăzi Ungaria. AM a doi sădit ori de 
origine maghiară într o listă de peste douăzeci 
literaţi de diferite naţionalităţi ş i . .  . religii !

Iată deci, ce se ascunde şi subt acest nou 
aspect al „superiorităţei“ asupritorilor de ieri: 
o cultură falşe, a unui popor de paraziţi.

Să aibă puţină răbdare oamenii politici 
delà Budapesta. Din toată „civilizaţia“ urma
şilor Im Attila n au să mai rămână, în curând, 
decât palatele ridicate din r,urnea noastră, a a- 
surpiţilor eliberaţi astăzi: iar în ceeace priveşte 
„cultura“, Ungaria o să ajungă, în curând, 
să-şi numere pe degete artiştii şi scriitorii băş
tinaşi . . .

Spoiala se şterge şi ca, odată, dupăcum, 
în cele dm urmă, exisăt leac şi pentru paraziţi.

al. h.

Legăturile României 
Ceho-Slovacii

cu

P raga. — Ziarul „Prsvo Lidu“ ocupându-se 
cu încheerea tratatului comercial cu România, 
discută în mod minuţios actuala situaţie politică 
a Europei centrale, face o paralelă politică între 
trecutul politic al României de eri şi între aceea 
a Bohemiei, şi ajungând la rezultat spuue, că asta 
în propriul interes al ambelor state a condide o 
amiciţie sinceră şi rapoarte desinteresate. Autorul 
articolului încheie declarând că atât Roraânia- 
Mare cât şi Ceho-Slovacia au duşmani comuni 
înaint*a lor cari numai de acum pot fi bătuţi şi 
făcuţi inpericuloşi. (Ag, Dacia).

Marele Sfat Naţional
De când ziarul nostru a cerut prima oară 

convocarea Marelui Sfat, ziarele din Ardeal şi 
din regat se ocupă zilnic cu necesitatea convo
cării lui. Am cetit chiar în organul oficios a! 
„partidului naţional“ o declaraţiune, în care şeful 
resortului de organizare, dl I. Suciu pune în ve
dere convocarea lui.

în legătură cu aceasta am cetit — mai ales 
în „Unirea“ din Blaj, şi în organu! oficios — cri
tici mult-puţin severe,’ cari pretind că numirea 
sau alegerea membrilor a fost făcută unilateral, 
că unele clase sociale sunt reprezentate mai bine 
decât altele şi cu deosebire, că ţărănimea este 
desconsiderată cu totul.

Noi — cari am luat parte ia adunarea dela 
Alba-Iulia — şi acei, cari am avut ocaziune să 
vedem cu ochii’ şi să auzim cu urechile cele ce 
s’au petrecut după culisele primitive ale adunării 
grandioase, poate am putea lămuri mai bine pu
blicul mare despre compunerea acestui mare 
„sinod protopopesc“. Va veni timpul oportun, 
când dispunând de toate datele constituanta, care
— să sperăm — v’a reprezenta adevărata voinţă 
a poporului, v’a putea judeca obiectiv, cum sa  
putut întâmpla o astfel de alcătuire pripită, ne
dreaptă şi unilaterală... Se v’or putea constata 
adevăratele motive, cari au îndemnat pe puternicii 
zilei sâ designeze ca membrii un însemnat nu
măr de bărbaţi, cari nici în urma trecutului lor 
politic, nici pe baza unei activităţi de valoare 
reală nu pot fi îndreptăţiţi de a fi membrii ai 
parlamentului de astăzi, — alegerile pentru con
stituantă vor reabilita mai departe un număr con
siderabil de bărbaţi, cari după ce o viaţă întreagă 
au luptat pentru interesele naţionale, în etatea 
când luptele şi experiuţele vieţei dau gravitate 
convingerilor lor.au fost înlăturaţi pentru oameni 
pe cari până la Alba-Iulia nime nu i-a cunoscut
— sau prea bine i-a cunoscut!

Şeful secţiei de organizare dl I. Montani
— îmr’o scrisoare adresată ziarului . Patria“ află 
de necesar şi el să dea unele lămuriri cu pri
vire la desig’narea membrilor Marelui sfat... Fără 
ca să aflăm de oportun să apreciem părerile dsale 
trebuie sâ declarăm că persoanele propuse de 
dsa sunt pur şi simplu bărbaţi pe cari în special 
dsa îi crede potriviţi de a fi membrii ai Marelui 
sfat. — Suntem convinşi despre curăţenia inten
ţiilor dsale — cu toate acestea votul şi încrede
rea poporului nu îl poate înlocui ninse’... ori cât 
de obiectiv s’ar crede... Şi o listă care dela în
ceput a fost falşă şi unilaterală nu se putea cârpi 
şi întregi In sens democrat niciodată!

Poporul român va fi destul de matur ca 
să-şi aleagă adevăraţii reprezentanţi, dacă — 
bineînţeles — alegerile vor fi libere şi curate.

Să nu criticăm deci ce este sub orice cri
tică, să uu dăm ocaziune lume: ca să ne crează 
desbinaţi, pentrucă poporul îşi va spune cuvântul 
îndată ce va fi întrebat. Iar până atunci am dori, 
ca Marele Sfat, care a fost compus în pripă fără 
nici o controlă şi fără vre-un plan sistematic 
măcar în dimineaţa adunării naţionale, acum după 
3 luni de cugetare să fie întregii în fine aşa cum 
vreau ceice o pot face şi să fie convocat cu cea 
mal mare grabă.

Noi, cari am avea mai multe de obiecţionat 
şi cari nu recunoaştem că actualul „parlament“ 
să fie adevăratul reprezentant al poporului, cerem 
de astădată ca Marele Sfat —- aşa mane şi imper
fect cum este —• să fie convocat. Situaţia internă 
şi externă pretinde aceasta şi dacă nici nu vorn 
obţine rezultatele ce le-arii dori, totuşi credem şi 
sperăm că chiar între membrii actuali aşa bine 
cernuţi, se vor afla mulţi poate destul de muiţi
— cari vor putea contribui la un mers mai repede 
şi mai corespunzător al agendelor publice.

Nu înţelegem motivele, cari ar împiedeca 
convocarea imediată a Marelui Sfat — în tot 
cazul am dori o lămurire mai scurtă şi mai ia 
obiect decât aceia la care — credem —• a fost 
autorizat dl şef al secţiei de organizare...

Naţiunea nu se îndestuieşte cu esplicările 
labile ale unei greşeli recunoscute chiar de cei 
cari au comis-o nu cere nici chiar o Canosă: 
ci vrea, ca cei cari au greşit cu fapte să îşi în- 
drepteze greşala.

Toată lumea o cere aceasta şi: iam-proximus 
ardet Ucalegon!...

V, Hotărau.

înţepături
VTiaţa de cafenea are şi ea o parte însem- 
* nată în organizaţia unui Stat modern. 

Trage puţin cu urechea şi ai să te convingi ce 
lucruri interesante se spun în această Cetate a 
„schwarz"-ului, fără de care n’ar putea exista 
samsarii.

Eri am surprins o conversaţie:
— Să ştii, dela mine, că nu există bun Ro

mân care să nu fi făcut în viaţa lui ce! puţin o 
afacere... suspectă.

— Ba eu am să-ţi spun unul de-aici, din 
Sibiu, care în viaţa lui..’.

Stai, mă, nu te grăbi că încă n’a murit!...

i*<cena se petrece într’unul din satele cari 
aşteaptă să fie ocupate de armata română, 

pot sâ spun care deoarece azi e Marţi şi 
frică de Curtea.. .  marţială). Doi cetăţeni 

de vorbă, comentând, în limbaj figurat, so- 
în sat a unei patrule de trei soldaţi români. 

Ai auzit, au venit la noi trei „rându-

Da, frate, dar cu trei rândunele nu se 
primăvară!

Ac.

C ronica Clujului

Pe arip ile  v ân tu lu i
Cluj, la 8 Martie 1919.

La gară şi în general pe la depozitele dela 
gara din Cluj, ungurii distrug şi cară tot ce pot 
în ascuns. Magazinele — mai ales cele făcute în 
timpul răsboiului — rând pe rând le cară, lemn 
după iemn şi fac foc cu ele. Nici măcar măsuri 
nu s’au inat pentru împiedecarea acestor hoţii, 
cu toate că autorităţile trebuie sâ fi văzut, cum 
dispare scândură după scândură, din zi în zi. 
Iar funcţionarii unguri dela calea ferată nu au 
vrut se primească — în cea mai mare parte — 
nici leafa dela direcţia română, ba chiar atât de 
obraznici au devenit, că şi serviciul numai din 
trecere de vreme şi-l fac. ’

Aceasta încă îşi are culisele ei.
Din sursă sigură ani Informaţii, că au în

continuu legături, ba chiar fac spionaj pentru 
adoraţii lor din Budapesta.

Nu este zi, 'să nu nu piece ia Budapesta, 
chiar din Cluj — mai ales — o mulţime de in
divizi în „afaceri familiare“ sau în ’„afaceri co
merciale“.

Sigur ce duc cu ei, scrisori etc. se cenzu
rează foarte asuprii.

La vama liniei demarcaţionale !i-se face 
„perciiiziţia“ din cap până în picioare, cate însă 
nu-i opreşte, ca tocmai în ghete, suli taipa pi
ciorului, să-şi ducă câte o hârtiuţă.

Şi-apoi încă tina! Nu-i vorbă: ajută şi „per- 
chiziţia“ asta ceva, dar fiind cea mai mare parte 
din aceşti călători spioni plătiţi nu-i pot opri ro
mânii ca ajunşi la Pesta să nu facă propagandă 
contra noastră şi să nu mijlocească ştiri. Şi-apoi 
se miră bietul român, că de unde scociorăsc în 
Pesta atâtea minciuni. Explicaţia ne-o dă chiar 
ziarul „Pesti Hírlap“ care dealtfel zi cu zi are 
ceva nou ia răvaş pentru noi, constatând că şti
rile „Ne vin pe aripile vântuhy".

Pe aripile vântului!,..
Trebuie înţeles, cum merg ştirile „pe aripile 

vântului“ !
Călătorii „în afaceri familiare. în afaceri co

merciale“ urgente şi „foarte importante, de interes 
public, de interes militar“ etc. sosiţi în Budapesta 
o iau pe la redacţii şi „pe aripile vântului“ ne 
înjură, fac scandal, că nu pot nici sâ răsufle în 
teritoriul ocupat de noi.

O iau pe Ia ministerii, unde iau „protocol“ 
de „calomniile săvârşite de români“ — iar poli
ticienii fug la Berna, ca să dea zarvă în ziarele 
plătite de ei.

Să nu uităm nici aceia, că — în specia! ma- 
şiniştii dela tren — poartă regulat „poşta“ as
cunsă pe maşină şi învălită în pergament etc. ca 
să nu se murdărească pe drum de uleiul dela 
maşină.

Din informaţii sigure o spun şi aceasta, pe 
„aripile vântului“ mi-a ajuns dor la urechi.

Ceeace priveşte refuzarea lefei şi această 
refuzare îşi are culisa.

De ce să primească ei dela „opiucari“, să 
poată zice aceştia, că le dau de „milă“, când şi 
aşa Ie aduc curierii lor speciali leafa regulat din 
Budapesta?

Aceşti curieri călătoresc în „afaceri comer
ciale, de interes militar“.

Iar maşiniştii etc. în „afaceri de interes pu
blic pe aripile vântului“ duc ştirile şoviniştilor 
desnâdâjduiţi!

Niţel de curăgiu, domnilor şi ochi mai buni 
pe lângă urechile atente!

Ce avem noi cu teritorul neocupat?
Românii nici nu pot merge de altfel! Câţi 

aşteaptă şi nu li-se dă permisie?
Ce au ei cu teritorul neocupat, unde îi aş

teaptă ai lor desnâdâjduiţi şi batjocuriţi de ban
dele şoviniste?

Domnul Hersch merge în „afacere comer
cială de interes militar“, iar Szentmikloşi în „in
teres public“.

îndată apoi au început sâ circule mai re
pede... mai m ulte... ştirile „pe aripile vân
tului“ ...

Delaţară.

Vox fiojmii

(Nu 
I mi-e 

stau 
! si rea
i

iude“. 

! face.

Din cugetele urmi ţăran
Ori şi care ar fi părerea oamenilor în lumea 

aceasta păcătoasă, una este adevărat, că toţi cei 
ce vin în lume, vor avea să şi meargă din lume, 
şi eu cred că românii buni şi creştinii adevăraţi, 
âr dori că mergând din lume să fie jeliţi şi plânşi 
de următorii rămaşi, mai ales când ştiu că dânş’ii 
cât au stat în lume au lucrat pentru alinarea su
ferinţelor fraţilor lor.

Nu ştiu însă cum vor fi jeliţi şi plânşi con
ducătorii ’ neamului român de azi deşi au cuno
ştinţă despre marea suferinţă ce îndură biet po
porul român din ţinuturile neocupate până acum 
şi cu mintea noastră nu înţelegem întârzierea 
ocupării şi nu putem crede că Antanta va trage 
la răspundere neamul românesc pentru faptul 
trecerii liniei demarcaţionale, ne având alt scop 
până Ia hotârîrea conferinţei de pace decât numai 
apărarea vieţii şi avutului neamului român faţă 
de jafurile şi omorurile ce le comit armatele bar
bare ale maghiarilor ajunşi în disperare. Şi numai 
că s’au asociat cu bandele bolşeviste, ar fi un 
motiv de stârpirea lor.

In fine eu şi cu mine sunt mulţi cari cred 
că amânându-se’ ocuparea, s'ar găsi mai târziu 
în loc de comune bogate şi popor muncitor de 
azi, comune jefuite şi devastate şi în loc de popor 
de viaţă, văduve, orfani şi oameni schilozi, de 
care are neamul românesc acum destui în urma 
războiului mondial.

N. Lázár eseu 
plugar refugiat din Şiria.

B irturile
— Câteva observaţii şi o propunere

Azi, când Sibiul e aşa de ticsit de funcţio
nari şi de refugiaţi, fără casă şi fără masă, birtu
rile au devenit adevărate mine de aur pentru pro
prietarii lor. Zadarnic caută vreun om care apar
ţine clasei celor fără căpătâiu, în Sibiul aşa de 
bogat altădată, un birt unde sâ poată mânca bine 
şi nu tocmai scump.

S’au convins în fine cu toţii, că în tot locul 
este, dimpotrivă foarte scump şi fiecare nu e ser
vit numai de milă, dupăce a leşinat de foame 
aşteptând.

Dacă cineva are nenorocirea să întârzie până 
la 2 ore. după prânz cu masa, nu mai e primit în 
nici un birt, pe motivul că „nu se mai găseşte 
nimic“ şi pur şi simplu i-se închide uşa în nas.

Dacă încearcă pentru toate aceste lucruri să 
se plângă proprietarului acela îi întoarce spatele, 
ştiind bine că azi oaspeţii au nevoe de el şi nu 
el de oaspeţi. Unii dintre birfaşi abuzează chiar 
în mod exagerat de această situaţie şi măresc 
preţurile mâncărilor în fiecare zi. Chelnerii şi per
sonalul de serviciu ţin şi ei tot numai d e ........
punga muşteriului, căci birtaşu! în cele mai multe 
locuri iiu—i dă altă plată. Astfel, la unul dintre 
restaurantele mari din Sibiu chelnerilor li se dă 
o leală lunară de 50 coroane şi le cere 00 coroane 
plată pentru locuinţă.

Să nu mai vorbim de alte fapte, ca de pildă 
aceea, că birtaşii nu bagă de seamă, că 80 de 
procente din muşterii sunt români şi că ar trebui 
să aibă şi un ziar românesc abonat, pe lângă cele 
nemţeşti şi ungureşti.

Sperăm că autorităţile în drept îşi dau seama 
că birturile nu mai sunt azi afaceri particulare unde 
se îmbogăţesc 2—3 pe spinarea celor câteva zeci 
de mii de oameni, cari siliţi de împrejurări îşi 
petrec zilele aici, ci trebuesc considerate ca nişte 
întreprinderi de utilitate publică şi ca atari tre
buesc supraveghiate şi controlate în modul cei 
mai sever. Să se fixeze preţurile mâncărilor,, şi 
restauratorii să fie obligaţi a servi cinstit.' Dacă 
popotele militare din Sibiu pot servi mâncare tot 
aşa de bună cu 10 cor. la zi, — fără câştig, • 
de ce să plătim noi la birt pentru aceiaşi mân
care 30 - 40 coroane?

Tribuna liberă

Năsăudemi şi Muramiixăşul
Mulţi cred, că nu poate fi Românie-mare 

fără vorbe mari şi îndrăsneţe. Radicalism în stil, 
în pretensiuni şi aspiraţie, sfidaraa trecutului, a 
prezentului şi nesocotirea logicei lucrurilor 
sunt caracteristica zilelor noastre. Interesul şi 
numai interesul loca! este lozinca egoismului dez
lănţuit.

Cetesc hi Nrul 19 al „Patriei“ din 8 Martie 
n. „revendicările administrative ale năsăudenilor“. 
Năsăudenii cer prin memoriul înaintat Consiliului 
dirigent dismembrarea Maramureşului, pentru fa
cerea Năsăudului de centru al comitatului Bis- 
triţa-Năsăud. Căci Năsăudul situat la graniţa Ma
ramureşului fără „hinterlandul“ cercurilor ’admi
nistrative Iza-Vişiâu, din Maramureş, din punct 
de vedere geografic nu poate ii centrul dorit. In 
acest scop restul î! cinstesc Sătmaruiui. Şi toate 
„de nobis sine nobis“. Parcă Maramureşul ar fi un 
hoit de pradă. Pricep, că la vestita „Ranova“ sunt 
cercuri prietineşti, cari nu se pot împăca cu Bis
triţa ca centru, arondarea, dar mai ales reţeaua 
de comunicaţie n’a fost favorabilă intereselor io> 
mâneşti, — dar a lua cei a altuia nu e lucru creş
tinesc. Şi spre acest scop a lovi cu tina calom
niilor, a ’spulbera pleava scorniturilor răutăcioase 
în contra Maramureşului — nu e înţelept lucru. 
Cine înaintează memorii, să studieze bine trecu
tul şi situaţia economică-geograficâ de azi.

Maramureşul n’a avut nici o tendinţă spre 
Nâsăud. Gimnaziul românesc n’a putut prin apro
piere exercia atragerea de care se bucura Beiuşul 
şi Blajul. Economiceşte, jurul Năsăudului nu e 
superior Maramureşului, cultură, n’a fost ce im
porta din Năsăud, cel mult mulţimea jidovilor din 
Handrodam şi Năsăud ne mângăia, că şi pe aiu
rea stăm rău. Nici în trecut nu am trăit viaţă 
comună. Când Maramureşul îşi trăia zilele de aur 
în veacul XII şi XIII, Habsburgii păştiau capre 
prin munţii Elveţiei, şi multă apă a curs pe Tisa, 
până ia Iosif II., care pentru decorul „kaiserro- 
kului“ său a descoperit graniţa şi grănicerii, şi 
le-a trimis saluiul „salve Remul’i parva nepos“.

Bistriţa-Năsăud e alcătuire meşteşugită geo- 
grafică-administrativă, făurită de guvernul ungu
resc, — Maramureşul este o ţară cu hotare bine 
fixate şi trecut falnic istoric, care gravitează spre 
alvia Tisei şi şesul Sătmaruiui, Ugocei. Acest şes 
era în trecut în stăpânirea Maramureşului. Legă
tura Ugocei cu România-mare, ’ să poate
face numai prin adnexarea la Maramureş.
Dacă s’ar face cea mai ideală reţea de comuni
caţie, tot din Apşa de sus până în Năsăud vor fi 
160 klmetri, şi e’întrebarea că Năsăudul cu 6000 
locuitori, când va putea ajunge Sighehtl cu 25,000 
locuitori şi aranjat cu toate cele trebuincioase 
unui centru judeţean. Ne despart de Năsăud munţi 
ca Inéul şi Pietrosul tot peste 2000 metri. Legă 
tura Maramureşului cu Moldova tinde peste Borşa 
prin Bucovina, din Ocna-Şugătag spre Baia-mar’e, 
din Câmpulung peste Vi’şc, la Turţ şi Bicsad. 
Din Ocna-Şugatag peste * Dragomireşti—Sâcel- 
Romuli putem căpăta cu mari cheltuieli joncţiune 
într’o linie vicinalâ, care şi aşa ar fi concurenţa 
liniei Borşa—lacobeni.

Mai e şi deosebirea de caracter al poporului. 
In prezent despre rutenizarea Maramureşului nu 
poate fi vorbă. Portul Maramurăşeniior faţă 
de a! grănicerilor încât priveşte caracterul naţio
nal — de ioc nu e inferior.
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Pe vremuri când nici pomeneală nu era de 

grăniceri, şi Năsăudul număra mult 1000 de su
flete trăia în Maramurăş un boer cu numele 
Ciocotici, care în orele sale libere a scris priina 
carte despre regalele „bunei cuviinţe“. Recomand 
cartea aceasta atât Năsăudenilor revindicatori, cât 
si altor viitori memorandişti. (n special însădlui 
„Resumator“ dela „Patria“ tuturor românilor.

Maramitrcşanul

— Din cauza epidemiei de tifos exantema- 
tic, au tost închise toate cinematografele din Bu-
cureşti.

— Guvernul român a hotărît închide- 
I tea subscripţiei la împrumutul Unitei, pe

nlNinia or*â
informaţiuni

ziua de 9 (22) Martie. La această dată ex
piră terminul pentru stampilarea bancnote 
lor Băncii generale.

Regina României ia di Clemenceau

— ('omisiunea însărcinată cu studiul chcs 
Hunilor teritoriale a revendicărilor României 
şi-a terminat lucrările încă de Sâmbătă.

Conclnniunile raportului comisiunei au 
f  ost prezentate reprezentanţilor marilor puteri 
ale Inţelegerei, pentru pronunţarea hotărîrei 
definitive.

Despre cuprinsul conclnsiutiilor comisiunei 
revendicărilor României nu ne-a sosit încă ni
mic pe caic oficială. Corespondentul nostru 
din Bucureşti ne anunţă, cu toate acestea, că 
s ar f i  cedat Torontnhil României afară de o 
3onă strategică in fa ţa  Belgradului 

Bine înţeles, simple versiuni

Curtea marţială continuă, la Bucureşti, des- 
bateriie în procesul ziariştilor învinuiţi de a fi 
scris la ziarele apărute în timpul ocupaţiei ger
mane. S’au luat până acum depoziţiile următori
lor acuzaţi: D. Karnabatt, A. Camburopol, D. Theo- 
dorescu, A. de Herz, A. Sandu, Kramer, Spitzer, 
Em. Cerbu, I. Teodorescu-Arghezi, 1. Slavici, Le- 
ontin llieseu şi N. Popescu-Duţu.

Toţi s’au apărat arătând că prin articolele 
ce le-au scris n’au avut" intenţia să comploteze 
împotriva siguranţei Statului.

Atragem atenţi a nea cetitorilor noştri a- 
supra inimosului articol pe care ni I a trimis 
spre publicare, din Bucureşti, dl Sever Dau., şi 
căruia i-am făcut loc in pagi nu Ca a numă
rului de azi.

- Ministerul finanţelor din Bucureşti a încu
viinţat ca subscrierile Ia împrumutul Ardealului 
să se facă şi în vechiul regat. Aceste subscrieri 
se vor face numai la băncile particulare.

-  „Cooperativa Vatra" (a voluntarilor Ar
deleni, Bucovineni) care a avut sediul în laşi face 
cunoscut că şi-a stabilit sediul în Sibiu la’ Ser
viciul central al Corpului voluntarilor A. B. (Piaţa 
mică Nr. 23 etajul l) şi provoacă pe toţi dato- 
raşii cooperativei să achite datoriile in termin de 
30 zile (până la 1 Aprilie 1919 jpentruca coope
rativa să poată pune numărul la dispoziţia fon
durilor de binefacere etc. a voluntarilor.

Toate gazetele româneşti sunt rugate a pu
blica acest comunicat.

—• La Roma s’a dat un banchet'dat de pressa 
italiană luptătorilor români de pe frontul italian.

Universitatea din Cluj va fi complect naţio
nalizată iar programele de studiu vor fi puse’de 
acord cu acele ale Universităţilor din România.

Până la desăvârşirea acestui program, stu
denţii acestei universităţi, au dreptul să se înscrie 
pentru continuarea studiilor la universităţile din 
ţară chiar de acum.

*

D-l Flueraş, şeful resoitului de ocrotiri so
ciale a plecat la Paris pentru a lua parte în dele- 
gaţiunea transilvanianâ pentru conferinţa păcii. 
Pe timpul absenţei sale C. D. R. a încredinţat cu 
substituirea iui pe d-l Junianca.

Iu legătură cu avizul Resortului fi
nanţelor de sub Nr. 839, publicat în „Gazeta 
Oficială“ din tVl9 Februarie a. c., cu care 
s’a avizat că terminul pentru stampilarea 
biletelor de lei, emise de Banca Generală 
Română, s’a prolongit până la încheerea 
subscripţiutiei pentru împrumutul Unirii, 
anunţă Resortul finanţelor, că în senzul 
decretului lege Nr. 772 din 18 Februarie 
(3 Martie) a. c„ s’a dispus, că biletele 
Băncii Generale Române de 25 bani, 50 
bani şi I leu, să continue a circula până 
la data retragerei lor din circulaţie fără a 
mai fi supuse la stampilarea prevăzută. 
Celelalte bilete de valori mari ale acestei 
bănci, vor trebui însă stampilate conform 
instrucţiunilor din ordonanţele anterioare.

— în zilele aceste se vor publica condiţiile 
de admitere la cursurile de profesori pentru şco
lile secundare. Cursurile se vor începe la 15 Iunie, 
probabil la Blaj.

- - Se vor ţinea cursuri de limba română şi 
pentru profesorii saşi şi unguri cari vor voi să 
predea limba română în şcolile secundare con- 

| fesionale străine, sau cari vor avea nevoie de 
| limba română pentru ei înşişi.

*

P a ris . Vineri dini. la orele 11 jum., re
gina României * s’a dus la ministerul de războiţi 
pentru a vizita pe dl Clemenceau. O companie 
din reg. 11 infanterie a dat onorurile, iar muzica 
gărzii republicane a cântat imnul român. Suve
rana a fost primită la scară de generalul Mor- 
dackq, şeful cabinetului miiitar al preşedintelui 
consiliului. După ce a conferit cu dl Clemenceau, 
regina, însoţită până la echipagiu! ei de preşe
dintele consiliului, a plecat salutată de aclama- 
ţiunile unui public numeros, adunat în faţa pa
latului ministerului.

*
L y o n, 25. Regina României a prim it Jo i 

după am iaci pe membri presei pariziene. Re 
gina a arătat suferinţele românilor după sem
narea tratatului din Eresi-Litoresk, a arătat 
toate vecsaţiunile comise de germani după 
semnarea tratatului din Bucureşti, la care po 
porul român a fost silit din cauza ic ol ivii. 
Emoţionată a mulţumit Americii, care ajută 
România, exprimându-şi încredere că până în 
b luni mizeria în România vaJi încetat, graţie 
intervenţiei aliaţilor. Spune că România adoră 
Franţa şi încheie: «Noi nu avem decât o vieaţă 
şi un scop, dorim fericirea poporului şi o Ro 
mânie Mare». (R. p.)

Studenţii cehi p ro te s tez i împotriva 
atrocităţilor maghiare

en
Fraga. — Studenţii universitari au ţinut 

în p iaţa Vettzel o întrunire publică, protes
tând în mod energic şi cu toată hotărirea lor 
contra atrocităţilor şi contra barbarismului 
maghiar executat fa ţă  de românii din terito
riile încă neocupate. Studenţii au redactat la  
sfârşitul întrunirci depeşă în care declară că 
vor merge mână în mână cu românii contra 
jafurilor, crimelor şi mişeliile maghiarilor fa ţă  
de români. (Ag. Dacia),

Coîoniife germane
L o n d r a. — Societatea colonială engleză 

a intervenit Ia guvernul englez, ca problema co
loniilor germane să nu tie rezoivitâ de Liga po
poarelor ci prin împărţirea definitivă a acestor 
ţinuturi.

Colouiile din Oceanul pacific să se agreseze 
la Australia şi noua Zeelandă, iar coloniile din 
sudvestul Africei la Africa sudică.

Procesul colonelului Verzea

Chestiunea Dobrogei
Franţa admite punctul nostru

t-y 
de vedere

P a ris . — Frontiera Dobrogei a fost discu
tată ieri în comisiunea Conferinţei interaliate.

Delegaţii francezi au adoptat în întregime 
punctul de vedere al delegaţilor români.

B u c u re ş ti. Curtea de justiţie militară a 
început judecarea recursului în procesul Verzea.

In prima şedinţă avocaţii condamnatului au 
desvoltat două incidente.

1. Oneraiul Mărdărescu, preşedintele Cur- 
ţei, s’ar fi pronunţat cu anticipaţie în acest 
proces.

2. S’a cerut să se aducă dela Curtea mar
ţială dosarul special a! afacerii. ’

Ambele incidente au fost respinse şi s'a 
intrat îri discuţia motivelor.

S’au ridicat două motive de casare.

Preşedintele Wilson plea 
la Paris

- Rivalităţile dintre italieni şi jugoM#
B e r ti a. — Staţiunea -radiotelegi 

anunţă: Preşedintele Wilson s’a imbţ 
eri la Boston Pentru Paris. Wilson t 
clarat înaintea plecărei sale următoi 
Cu durere trebuie să vă declar, că în 
ropa iar s’a aprins o mică flacără, ce 
între Italia şi Jugoslavia, unde sunt 
cordii regretabile. Plec cu ferma hol 
a sţinge aceasta flacără, o ceartă sen 
din care ar putea naşte o gravitate, ase 
în , sine izbucnirea unei revoluţii în Eu; 
Datorinţa noastră cea mai sacră e â Ţ 
o soluţie satisfăcătoare pentru ambele 
tide. Convingerea mea cea mai perfefc; 
că voni stinge cât mai posibil curând pil 
conflict. ‘ (Ag. Daci1*0’

Congresul tie pace şi problema evreîas**
B e rn a . — Din Paris să anunţă: Con; 

de pace a ascultat eri delegaţiunea sio. 
Delegaţiunea aceasta reprezintă zece state: h 
America, Rusia, Spania, Franţa, Statele st 
nave şi Portugalia. Preşedintele delegaţiunel, 
Sokolow a ţinut un discurs tn numele sioni’ 
americani, rugând conferinţa de pace a sj 
înfiinţarea repubfieei statului evreu în Palt 
Ceialalţi au vorbit în acelaş sens.

(Ag. Dac

'1

i

Frontierele Serbiei spre 
Bulgaria

Sultana! Turciei vreo să abdice
B e rn a . — Telegrame sosite din Constan- 

tinopole anunţă, că Sultanul sdrobit ge grijile 
prin cari frece Imperiul său, intenţionează a abdica.

(Ag. Dacia).

P a r i s .  —- Ziarele parisiene anunţă c;N 
rerile evreilor pentru mfiinţarea unei republm 
Palestina găsesc d in ’toate părţile mari spj 
Chiar şi însăşi Wilson este pentru infiinţar0 
ceste! republice şi el va da întregul său coK 
pentru aceasta înfiinţare. (Ag. Dac“

Ce se fiice cu Muntenegrul? f<
B e r n a .  —■ Regele Nikita al Munteneţ“ 

a avut eri lungi convorbiri cu Gwesdanovisx 
prezentantul Muntenegrului Ia congresul de “
Gvesdanovici s’a prezentat apoi comisiuu:.
10 apărând punctul de vedere al Muntenegni 
şi explicând viitorul politic al Muntenegrulill 

___________ (Ag. Daca ,

Serbia a cerut conferinţei să su- 
de teritoriu dela Pegotin, Vrania

— învăţătorii români din Transilvania, cari 
doresc să cunoască mai deaproape organizaţia 
învăţământului primar din România, pot să-şi 
procure calendarul şcolar redactat de G. Nic’a 
secretarul liceului naţional din Iaşi. Calendarul 
cuprinde programa analitică complectă a învăţă
mântului primar din România. Preţul 5 Lei.

r a r i  s. — 
prime colţurile 
si Strumita.i »

Se poate afirma că în ceeace priveşte colţul 
Struroiţei Serbia va obţine satisfacţie.

Congresul partidului socialist român se 
va ţinea în zilele de Paşti. Comitetul central a 
Invitat cluburile şi sindicatele din ţară cât şi par
tidele şi sindicatele din Ardeal, Bucovina şi Ba
sarabia să trimită delegaţi la Bucureşti iri ziua 
de 17/30 Martie la o consfătuire în vederea con
gresului.

Citim în „Unirea“ din Blaj:
Domnul V. Hotărau, directorul ziarului 

,.Renaşterea Română“ e rugat să primească sen 
timentele noastre de simpatie şi nemărginită 
revoltă pentru uciderea mişelească a mamei şi 
a fratelui dsale, la Şiria. De condoleanţe nu 
putem vorbi acum, când sentimentul revoltei 
le-a copleşit pe toate celealatte

Sângele celor şasexeci de martiri dela 
Şiria strigă răsbunare la cer.

Neamul românesc nu va întârzia să as 
i uite acest strigăt şi să răsbune sângele ne
vinovat

Vl*derile în războiu ale 
armatei române

— Un comunicat —
presei romane

Adunarea generală a Societăţii scriitorilor 
din România a ales următorul comitet: preşedinte 
Mihail Dragomirescu, vice-preş. Oct. Tăslăuanu, 
secretar Mihail Ciorban, bibliotecar Nichifor 
Crainic.

Concertul d-şoarei Lepa

Lyon, 23 Febr, Birou! 
comunică următoarea notă:

Ziarele au publicat o telegramă ditr Was
hington cu data de 3 Martie, în care se arată că, 
conform calculelor generalului March, şeful sta
tului major american, România a perdut în actu
alul războiu 100.000 oameni. Statistica nu este 
exactă, şi trebuie rectificată în ceeace priveşte 
România. Această ţară a perdut în războiu 320.000 
(ofiţeri şi soldaţi)’ în care se cuprinde şi cei 
50.000 morţi în captivitate. Deci România a per
dut morţi pe câmpul de luptă, sau în urma ră
nilor primite pe câmpul de luptă, 290 mii oameni.

— Ministrul Sârbiei Marinovici a părăsit Bu
cureştii plecând la Belgrad, unde a fost numit de 
ministru al alimentatei.

- Gruparea democratică „muncitoare“, 
în fruntea căreia se găsesc profesorii uni
versitari din laşi, dnii Paul Bujor şi dr. 
Zossin, a fuzionat cu partidul ţărănesc de 
subt conducerea învăţătorului Ion Miha- 
lache. ’ 1 •

In chipul acesta, cercul „Uniunei demo
cratice“ din România, din care face parte şi 
partidul naţionalist-democrat condus de dnii 
N. lorga şi A. C. Ctiza, se lărgeşte din ce 
în ce, spre bucuria celor cari aşteaptă re
generarea politică a vechiului Regat.

Pe când şi generalul Averescu ?

Am primit azi dela dşoara Dora Lepa — 
ca o parte din venitul primului său concert suma 
de 300 coroane pentru fondul orfanilor.

Dorim dşoarei Lepa, ca gestul acesta nobil 
să o petreacă în vieaţa ei de artistă.

Dl dr. Eudoxiu Grigoritza secretarul dl ui 
lancu Hlondor, ministrul Bucovinei, se află în 
trecere prin oraşul nostru.

— Germania se împotriveşte la predarea 
flotei comerciale, până când Aliaţii nu vor ga
ranta aprovizionarea Germaniei până la noua re
coltă. Germania arată că cele 270,000 tone ali
mente făgăduite de aliaţi abia va ajunge 3 săp
tămâni socotindu-se de cap de locuitor 3 chlg. ce
reale şi un chlg. slănină.

Populaţiunea albanez cere, ca in caz 
când nu li se vor acorda teritoriile revendicate, 
să se dea mandat Statelor Unite a ocupa şi ad
ministra timp de un an teritoriile albaneze ane- 
zate Ia Muntenegni şi Sârbia.

•Sâmbătă în 8 Martie a avut loc conceitul 
1 dşoarei Lepa subprezidenţia de onoare a dlui ge

neral Moşoiu şi a dlui Maniu. Sala a fost arhi
plină mulţumită protectoratului distins. Dşoara 
Dora Lepa este absolventa Conservatorului’ din 

, Bucureşti, de origine din mult îndureratul Arad 
i şi în Sibiu a concertat acuma prima oară, având 
1 im succes artistic foarte frumos. Brunetă, de-o 
j statură mică, cu un profil grecesc interesant are 
; păşire sigură pe scenă şi cântă cu siguranţa unei 

artiste conştiente de valoarea sa. Vocea de soprariă- 
legeră are’căldură, dulceaţă, uneori chiar farmec, 
însă îi lipseşte multă şcoală. O soprană legeră 
trebue să aibă vocea aşa cultivată să-se poată 
întrece în cânt cu priveghetoarea, care fără să fi 

j absolvat Conservatorul, face toate trilurile, urcă- 
• riie, scoborârile in toate gamele fără greş şi cu 

o mâestrie de neîntrecut. Şi dacă o păsărică aşa 
mică cum e priveghetoarea, poate ţinea în căp- 
şorul ei mititel 100 de arii, am fi avut dreptul să 
aşteptăm şi dela dşoara Lepa, care să pregăteşte 
să cânte la operă, să ne cânte fără note, măcar 
cele câteva arii şi cântări din programul unui 
concert. Ce va face, când va trebui să cânte o 
întreagă operă pe din afară şi când va trebui să 

i aibe cel puţin 5—6 opere mari în degetul cel mic? 
| Să sperăm, că în viitor, când vom mai avea plă- 
I cerea s’o auzim, n’o s’o mai vedem cu note în 
| mână. In orice caz însă, dşoara Lepa are însuşiri 
! de-a putea deveni cântăreaţă de valoare la’o- 
■ peră şi de aceea ar face foarte bine dacă ar căuta 
j să petreacă cel puţin un an în Italia, unde în cea 

mai bună şcoală de cânt, în şcoala italiană ar a- 
vea bună ocaziune de-aşi perfecţiona vocea şi de 
a-şi face studiile necesare întregitoare în arta dra
matică muzicală. In general ce-a cântat a cântat 
bine. Mi-a plăcut îndeosebi aria pagiului din 
„Hughenoţii“ lui Meyerbeer, „Ochi albaştri“ de 

! Caudella şi mai ales „Pe sub flori mă legănai“
; de Brediceanu, interpretată în inod deosebit şi 
! plin de farmec.

Cu cântarea aceasta a dat dovada talentului 
său de creaţiune artistică, interpretându-o şi le- 

i gănând-o fermecător şi într’un mod tot original, 
i Păcat, că celelalte doine nu şi le-a ales mai po

trivite vocei şi temperamentului. Notez, că are o 
mimică bună.

Voluntarii ardeleni din Franţa au plecat 
spre ţară

Be r na .  Din Paris se anunţă: Le
giunea voluntarilor români ardeleni au plecat 
eri la Marsilia de unde se vor îmbarca 
pentru patrie. Primul - ministru Brătianu, 
ministrul român dr. Vaida şi delegatul dr. 
Brediceanu au vizitat legiunea înainte de 
plecare ţinând vorbiri înfocate. Ministrul 
dr. Vaida a predat legiunei un drapel na
ţional român cu cuvintele următoare: „Să-l 
apăraţi cu viaţa voastră contra urgiei ma
ghiare, şi să vă jertfiţi viaţa pentru cauza 
noastră sacră“. (Ag. Dacia).

V a r z ă
acra, tăiată mărunt, cu butea sau en vágónál 

vinde ieftin

l o a n  V l a d  ş i  C o m p
Cluj, Saéchényi-tér 40. 67 1 - 5

Dentistul Munteanu
Sibiifl, strada Cisnăfliei Nr. 28.

C o n s n l t a ţ i i  œ ^  
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Curs de scris
m cu m aşina»

Instrucţia să dă la dorinţă . in limba 
rom an A şi germfmfi şi pe diferite maşini.
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S T E R U L  D E  F I N A N Ţ E
DATOR! A PfJBLIiCÂ

Împrumutul naţional B0/« în honuri tezaur toi 19
Emis prin Consiliul Dirigent, Resortul finanţelor, Sibiiu.

Comisiunea pentru căile ferate şi căile 
de apă a terminat discuţiunea proiectului pentru 
internaţionalizarea acestora. Primele vase-curier 
care fac cursa de legătură cu Grecia, Turcia,
Egypetul şi Siria au plecut din Marsilia.

Az Est scrie că unul din fondatorii 
noştri, dl căpitan Moise Rişcuţia, comandan
tul gardelor româneşti din judeţul Aradului 
care fu sck  arestat de maghiari, a fost purtat 
pela Qradea-mare şi In urmă adus la Seghedin 
unde dupăce i-s’a luat un lung interogator l-a 
curtea marţială a fost predai parchetului civil 
ca „trădător de patrie“ spre a f ţ  judecat.

La noi să nu se găsească oare câţiva „tră
dători maghiari“ prin arestarea cărora să se 
garanteze viaţa şi sănătatea căpitanului romun 
care n’a ezitat să st °a de veghe în mijlocul 
sălbătăciilor ?

Mult a contribuit la succesul concertului, 
făcându-1 mai variat, şi orchestra simfonică mili
tară şi sub înţeleaptă conducere a d-lui Dvorak, 
interpretând cu multă dibăcia celebra uvertură a 
regretatului lacob Murăşan „Ştefan cel Mare“, lu
crare cu motive româneşti în stil classic, şi o 
serenadă pentru violoncel şi cvartet de coarde, 
care a avut părţi răpitoare. Putem să zicem, că 
orchestra şi-a dat examenul de capacitate cu de-

Pacea preliminară se va încheia în Martie
P a r i s .  — Preşedintele Wilson a adus la 

cunoştinţa delegaţilor americani la conf erinţa 
de pace din Paris hotărirea ferm ă  a Americei, \ 
ca delegaţii statelor duşmane să fie  invitaţi 
la conferinţă cel mai târziu pană la I  Aprilie. \ 
America doreşte ca preliminările de pace să j 
fie  terminate până la sfârşitul lunci Martie, 
căci o amânare ar avea o in flu in ţă  cu totul j 
defavorabilă asupra stării sufleteşti a poporu
lui american.

Totcam de aceiaşi părere sunt şi dele- ! 
galii Angliei.

Û Prospect
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Spionagiu! maghiar în Ceho-slovacia
P r a g  a. — Autorităţile .militare din Turoţ 

San Miclăuş au spânzurai eri ia amiazi în piaţa’ 
oraşului conform ordinului guvernului din Praga 
doi’ oficeri maghiari cari au fost dovediţi ca 
spioni. Guvernul din Praga a adresat în aceeaşi 
vreme o notă guvernului maghiar, făcându-1 res
ponsabil pentru sprijinul său direct ce acordă 
serviciului de. spionaj maghiar pe teritoriile re- 
publicei Ceho-slovace. (Ag. Dacia).

îu virtutea. lîecretiilttHegr din ianuarie 1919,
Consiliul Diligent, resortul fin aulelor emite bonuri ile tezaur 5% din 1919, ga 

nuitate de Statul Romiin.
Acest împrumut cu bonuri de tezaur are de scop a subveni cheltuielilor necesare 

pentru noua organizare a funcţiunilor de stat din teritoriile Transilvaniei, Banatului şi 
părţilor ungurene, unite ou Regatul României.

împrumutul va fi emis in bonuri de tezaur ia purtător, de 200, 500, 1000, 5000 
şi 10.000 îu coroane austro-nngare.

Bonurile de tezaur vor purta în faximile semnăturile Ministrului de Finanţe al Uu- 
vernului Regal Român, a Şefului Resortului finanţelor din Consiliul Dirigent, a. Cassieralui 
şi o semnătură manuscrisă de control.

Acest împrumut va ti scutit, pentru totdeauna de orice impozit prezent sau viitor.
Bonurile de tezaur vor fi primite pe valoarea lor nominală ca garanţii şi cauţiuni 

la toate cnssele publice. Cupoanele «căzute vor fi primite la aceleaşi casso drept numerar.
Bonurile de tezaur vor putea fi lombardate (depuse în gaj) la cassele publice 

(cassicriile instituţiunilor de stat) până la 50% a valorii nominale şi cu o dobândă de 4% anual.
Bonurile de tezaur vor fi primite pe valoarea lor nominală în plaţii pământurilor 

parcelate, conform proiectatei reforme agrare.
Bonurile de tezaur vor purtă o dobândă de 5% In oapitalni neiiinal, în care 

scop ele sunt însoţite de opt cupoane de dobânzi semcstrale pentru patra ani.
Primul cupon poartă, scadenţa 1 August 1919.
Statul Român va rambursa aceste bonuri de tezaur' la 1 Februarie 1924 in lei, 

pe paritatea, ce se va stabili între iei şi coroane Se garantează însă dmtentorilor de 
bonuri pentru 109 coroane nominal, minimum' cincizeci de lei.

Statul Român îşi reservă dreptul de a denunţă acest împrumut în întregime sau 
parţial înaintă de terminul fixat şi în urma unei publicaţiuni speciale prin. »Monitorul 
Oficial« cu şase luni de zile înainte data fixată pentru chemarea la rambursare. în acest 
caz valoarea cupoanelor, ce vor lipsi se va deduc* din valoarea nominatâ a bonurilor 
de tezaur.

Bonurile de tezaur neprezentate la rambursare, se prescriu după trecere de 30 de ani, 
iar cupoanele scăzute şi neprezentate la plată se prescriu după 5 ani dela data scadenţei lor.

Subscrierile ia acest împrumut vor fi reductibile.
în locul bonurilor de tezaur pierdute, distruse, sau furate, se vor libera proprie

tarului duplicat© în conformitate cu legea decretată cu Nr. 3380 din 15 N chiui vrie 1^18. 
Cunoştinţă de dispoziţiunea acestei legi se poat« luă La locurile de plată.

osebit succese, fapt ce i-se datoreşte în primul 
rând neobositului şi pricepătorului măiestru
dirigent Dvorak. Am, avut plăcerea deosebită, să 
auzim toate 3 ariile de operă acompaniate esce- 
lent de orchestra simfonică, aşa, că pe câteva 
minute ne-am putut transpune ’într’o lume înde

părtată, mai fericită, unde nu numai câte-o arie, 
dar şerii de opere ’ntregi le auzi cântate de ar
tişti mari şi acompaniate de orchestre simfonice. 
Oare când vom avea şi noi ardelenii aşa ceva!? 
Acompaniamentul cântecelor româneşti la pian 
l-a făcut escelent artista noastră pianistă d-na 
Olivia, Bardnşi tn Dr. Deleu.

fz. M.

Pretenţiile jugo-slavilor
P r a g a .  — Ziarele din Praga se ocupă mi

nuţios cu actualul conflict italian-jugoslav şi de- 
cla’ră pretenţiunile slavilor de sud de prea exage
rate, ba mai multe cereri fanatice. „Narodni Po
litica“ spune că aceste cereri niciodată nu vor 
putea fi satisfăcute fiindcă Jugoslavia reclamă şi 
teritorii cari nicicând nu au aparţinut ei.

(Ag. Dacia).
Ajutorarea cu alimente a fostei Austro-Ungării.

P a r i s .  Eri au fost reluate discuţiile 
condiţiunilor pe baza căror s’ar putea trimete arti
cole alimentare fostei Austroi-Ungarii. S’a hotărît 
ca pentru populaţia acestui teritoriu să se trimită 
alimente la depositul de mărfuri din Triest de 
unde să se facă distribuirea sub controlul ali
aţilor. (Ag. Dacia.)

Conditiunile de subscriere.

tu

Mobilizarea Rusiei înpotriva Antantei.
Au fost chemaţi invalizii, vor f i  chemate şi femeile.

B e rn a . — Telegrame sosite din Stokholm 
la Rotterdam anunţă că guvernul bolşevic hotă- 
rându-se a opune până în ultimul moment re- 
sistenţă Antantei a ordonat mobilizarea tuturor 
contingentelor şi al invalizilor dela anul 18 pănă 
la 50 de ani. Trotzki proectează acum un pian 
conform cărei şi femeile se fie chemate la ser
viciu militar. ’ (Ag. Dacia.)

în baza prospectului de omisiune, subscriere» lu împrumutul cu bonuri do tezaur 
de 5% di» 1919 se va înc«pe în ziua de 1 Martie st. a. 1919. *

Subscrierea se tace:
a) la băncile româneşti,
b) la băncile săseşti,
c) la perceptorate,
d) la direcţiunile financiare,
e) la prefeetnri şi preturi,
fi la alte inBtituţiuni şi particulari, prevăzuţi cu autorizaţie specială din partea Con

siliului Dirigent, Resortul Finanţelor. Sibiiu.
Preţul de subscriere este fixat al-pari, adecă una sută ooroane pentru fiecare 

sută ooroane nominal, care se va vărsă integral la subscriere. Se observă, că drept plată 
se vor admite numai astfel de bancnote emise de Banca austro-ungară, cari simt datate 
de mai înainte, sau inclusive 1 Octomvrie st. n. 1918.

Subscrierile se vor pnteâ face şi în lei. pe paritatea de 2 coroane egal 1 leu. 
Consiliul Dirigent, cu un anunţ prealabil de col puţin 5 zile, publicat îu ziare, are 

dreptul sa închidă subscrierea, când va voi.
Consiliul Dirigent, Resortul Finanţelor îşi rezervă dreptul să stabilească rezultatul 

subscrierilor, reducându-le la suma ce o va <Tede necesară trebuinţelor sale.
Subscriitorului i se va liberi o chitanţă, constatând subscrierea şi efectuarea vâraă- 

mântnîui.
Subscrierile se vor faco pe contrachitanţa plătirilor, la locurile de aubscripţiuns.
Bonurile de tezaur definitive, împreuna cu opt cupoane de dobânzi semeetral», se 

ror elibera cel mai târziu la 1 Iulie st. n. 1919.
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Consiliul Dirigent, Resortul Finanţelor.
Şeful Emud ului : D r. A U R E L  V L A D  m. ţ.
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